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P. St. Sale Episcopului Grigorie ai Aradului, ţinută în adunarea eparhială festivă 
din 26 Octomvrie 1929, când s'au comemorat o sută de ani dela aşezarea celui 

dintâi episcop român în scaunul episcopesc ortodox al Aradului. 
ş Prea SlbktUtt Părinfil 

Domnule Ministru! 
Onorată Adunare Eparhială! 
Prea Iubiţilor Domni! 
Iubiţii mei fii sufleteşti! 

Emop'Onanie sunt aceste momente de sărbătoare 
pentru noi, cari prăznuim o sută de anídela Instalarea 
celui dintâi episcop de sânge românesc în scaunul 
episcopesc al Aradului. Cum nu ar fi emoţionante.cli
pele acesiea, când vedem că şi biserica noastră orto
doxă îşi poate avea sărbătorile ei străbătute de duhul 
biruinţei creştine asupra suferinţelor înaintaşilor noştri ? 
Mare este bucuria noastră că pentru a sărbători pe 
înaintaşi nu trebue să ne îndreptăm privirile spre mito
logia greacă sau romană, spre Ercule sau Muchi Scae-
vola, căci virtuţi vrednice de laudă avut-au şi fericiţii 
noştri înaintaşi întru Domnul nostru Iisus Hrisios. 

Priviţi aici icoana celui dintâi episcop românesc 
al Aradului şi veţi Vedea că privirea Iui senină se în
dreaptă cu nădejde în Dumnezeu spre viitorul hărăzit 
de bunul Dumnezeu acestei eparhii. Aceasiă viziune 
clară a viitorului nostru frebue să o mărturisim şi săr
bătorim azi, împodobindu-ne cu florile bucuriei. 

Sufletul omenesc este floarea florilor în lumea 
aceasta, neputând nici o floare de pe lume să fie mai 
dornică de soare decât sufletul nostru. Soarele bucuriei 
sincere s'a sălăşluit azi asupra sufletelor noastre, căci 
suntem chemaţi să reînviem virtuţile cari au împodobit 
inimile înaintaşilor noştri. Razele de soare ale bucuriei 
de azi suni menite a ne îndrepta spre orientări co
mune, a fortifica sufletul nostru colectiv, dându-ne 
un reviriment mântuitor şi ferindu-ne de desnădejdi şi 

decepţii, în mijlocul atâtor desamăgiri ale indiferentis
mului pe toate terenurile. 

Bucuria de azi frebue să fie o adeverire a faptu
lui că primejdiile ide tot felul, cari pândesc la poarta 
sfintei noastre biserici, trebue să ne înfrăţească la muncă 
spre a face să s e vadă că Duhul Sfânt neînce
tat însufleţeşte sfânta Biserică a neamului no
stru românesc. Bucuria de azi a clerului şi poporu
lui din eparhia Aradului trebue să fie isvorul nesecat 
din care credincioşii acestei eparhii să se adape cu 
dreptate, pace şi bucurie întru Duhul Sfânt, conditjuni 
atât de sacre pentru dobândirea împărăţiei lui Dum
nezeu (Rom. 14 v. 17). Bucuria de azi trebue să ne 
aducă mai aproape unii de alţii pe toţi Românii: 
învăţaţi şi neînvăţaţi, bogaţi sau săraci, stăpâni 
sau slugi, tineri şi bătrâni, căci precum cedrii Li
banului, stejarii României, brazii Norvegiei, palmi
erii Lybiei din acelaş pământ al lui Dumnezeu îşi 
trag seva lor, rămânând stejarul stejar iar cedrul 
cedru, — precum i-s*a dat, — aşa şi noi, fiii biseri-
cei străbune, să nu uităm că nutrindu-ne cu lap
tele sfânt al învăţăturilor Bisericei ortodoxe: 
maica noastră a tuturor, vom creşte, — fie 
care după starea lui, — adevăraţi fraţi întru Dom
nul. Misiunea înaltă a Bisericii noastre ortodoxe ro* 
mâne se reflectează astăzi puternic din luptele trecute 
ale eparhiei Aradului. Ne-am întrunit azi aici nu pentru 
a plăsmui oameni din ceara trecutului necunoscut, căci 
nouă nu ne trebue figuri ce irăesc în cercuri legen
dare, ci oameni, cati au crezut şi au nădăjduit în orân
duirile sfinte ale neamului oblăduite de mâna Iui Dum
nezeu. Nu himere fantastice sunrehemate a ne însufleţi 
pe noi, ci realităţi ţâşnite din incandescenţa visuri' 



tor seculare ale moşilor şi strămoşilor noştri, cari 
mergeau pe pământ, dar căutau cu ochii spre cerşi 
nădăjduiau că voinţa lor sfântă, descătuşată din 
obezile nedreptăţii, va realiza odată şi odată vi
surile vechi şi curate. 

In clipa aceasta mai întâi la Atotputernicul Dum
nezeu ne îndreptăm privirile. Plin este cenil,şi pă
mântul de lauda Lui; plin trebue să fie şi sufletul 
nostru de mărirea Lui, care a strălucit peste inimile 
înaintaşilor noştri. Plini de recunoştinţă trebue să-I fim 
mai ales noi lui Dumnezeu, al cărui nume se laudă în 
foaie limbile omeneşb*. Căci prăznuim astăzi o sută 
de ani de când iar ierarhia românească a luat condu
cerea destinelor sufleteşti ale neamului nostru din ace
ste părţi. Prăznuim triumful principiului naţional în bi
serică şi înfrângerea parţială a absolutismului habs-
burgic ca şi înfruntarea prepotenţei catolice, care umbla 
să ne înghită. 

Mulţumesc Atot-Bunului Dumnezeu că m'a învred
nicii pe mine, fiu de învăţător din Ţara Făgăraşului lui 
Negru Vodă, — să caic după o sută de ani pe urmele 
episcopului Nestor Ioanovici, care încă era din Ţara Fă
găraşului. Providenţa a voit aşa ca eu să fiu acela 
care, cu acest prilej să accentuez virtuţile strămoşilor 
până la venirea episcopilor români pe scaunul episco-
pesc al Aradului. Pline sunt aeeste virtuţi de învăţăminte 
şi din pătimirile strămoşilor vom învăţa să ne alipim 
cu iubire de Dumnezeu, să-L iubim cu inima şi să I-ne 
închinăm în toate zilele vieţii. 

Teritoriile ârădane înainte de a fi în Arad reşe
dinţă episcopească, deci înainte de anul 1703, erau 
cârmuite de episcopii din Ineu şi Lipova, încă la anul 
1594 întâlnim pe episcopul Teodor apoi pe Matei şi 
Moise. In anul 1605 în scaunul episcopesc al Ineului 
şi Lipovei de azi aveam pe episcopul Sava, iar după 
el pe Vărul său, episcopul Longin, apoi pe episcopii 
Sofronieşi Ştefan. Când însă prin manifestul impe
rial din 4 Martie 1695 patriarhul sârbesc Arsenie Ger-
novici a primit dreptul să numească el episcop pentru 
părţile arădane şi Timişoara, la Arad ajunse episcopul 
Isaia Diacovici. De atunci, timp de peste 130 de ani 
am avut numai episcopi sârbi până în anul 1829, când 
Nesfor Ioanovici, românul dela Făgăraş, s'a instalat în 
scaunul episcopesc al Aradului. 

Unii dintre episcopii sârbi începură a iniroduce 
limba slavă în unele biserici, iar în administraţie limba 
sârbească. Sârbii aveau preferinţă Ia toate posturile 
bisericeşti. Un raport al revizoratului din Timişoara din 
anul 1768 către cancelaria din Viena, aminteşte că 
foarte puţini preoţi se găseau, cari să predice şi ca-
iehizeze tinerimei1). 

In unele părţi românii ştiau rugăciunile numai sâr-
beşte. Chiar mama lui Moise Nicoară, deşi nu ştia vorbi 

') Răspunsul mitropolitului Ioan Meţianu la procesul intentat 
de patriarhul L. Bogdanovici în chestia mănăstirilor sub Nr. 31844 
din 1907 p. 23 şi Dr. G. Popoviciu: Uniunea Românilor din Tran
silvania p. 232. 

sârbeşie, şiia rugăciunile numai în limba aceasta. Proto-
popul Mihai Manuilovici în 1812 a oprit chiar cetirea 
sfintei Evanghelii în româneşte, iar preotul Novac, din 
Arad a fost înfruntat fiindcă în catedrala din Arad a 
ciiit psalmii în româneşte. Lâ înmormântarea episco
pului Pavel Avacumovici în 1815 Sav« ŢokSlyi,a ame
ninţat cu alungarea din Biserică pe eleva şcoalei pe
dagogice, dacă vor îndrăzni sa rcânte 'româneşte, cân-
iările funebre. - "-

Nu voim prin aceasta s ă i$*pietăm asupra me
moriei câtorva ierarhi sârbi, ci să indicăm câteva" ca
zuri din suferinţele strămoşilor spre a le avea ca învă
ţătură. Ierarhii sârbi au apărat legea noastră strămoşea
scă. Dacă au dat preferinţă limbei lor, aceasta au 
făcut-o crezând, poate, că asigură mal bine nhitatea C9n-
ducerii bisericeşti şi tradiţionalismul. 

Conştiinţa privilegiilor primite dela Viena i-a abă
tut poate dela calea singură adevărată, dar de multe 
ori tocmai având aceste privilegii au apărat şi pe Ro
mâni, de apăsări şi împilări. Unii dintre ierarhii sârbi 
au avut şi legături culturale cu Ţara-Românească, spre 
pildă episcopul Sinesie Jivanovici, care în anul 1761 
a comandat carp" bisericeşti în limba română dela epis
copul Grigorie al Râmnicului pe seama Românilor 
arădani. 

Trebue sa accentuăm în mod deosebit că epis
copii sârbi au apărat legea ortodoxă a strămoşilor no
ştri, încă în anul 1722 episcopul unit Patachi ceru 
voe dela Viena să încorporeze pe Românii ortodocşi 
din părţile Aradului. Văzând primejdia, episcopii au fost 
la datoria lor. Episcopul Vicheniie Ioanovici în anul 
1726, cu primejduirea vieţii, îşi vizitează credincioşii, 
îndemnându-i la păstrarea credinţei. Mai mulfi preoţi 
ortodocşi din părţile Hălmagiului fură aruncaţi în temniţă 
şi li-s'au luat averile. Conducerea judeţului Arad în 
anul 1747 a hofărît că deoarece mulţi romano-catolici 
trecură Ia ortodoxie, foţi aceştia să fie aruncaţi în tem
niţa din Arad şi acolo să fie instruiţi în catolicism. In 
timp ce la anul 1750 episcopul din Arad, Sinesie Jiva-
novici, fu oprit a vizita pe credincioşii săi, — agenţii 
catolici, sprijiniţi de administraţia civilă şi militară, cău
tau să lăţească unirea cu forţa. Preoţii Ioan din Hălmă-
gel şi Ioan din Aciua, fiindcă n'au voit să dea decla
raţie de unire, în anul 1751 au fost crunt bătuţi, 
în cât le-a curs sângele prin haine1). 

Românii din Hălmagiu şi Târnova strigau asupri
torilor : „atei suntem, tăiaţi-ne, omorâţi-ne, dar cheile 
bisericilor nu vi-le dăm". 

In anul 1829, deci tocmai înainte cu o sulă de ani» 
preoţii noştri din comunele Susani, Minead, Laz, Dieci, 
Revetiş, Roşia, Slatina şi Nădălbeşti se plânseră epis
copului Nestor Ioanovici că li-se iau pământurile fami
liare, că sunt impuşi cu dări grele, numai penirucă nu 

') Dr. S. Dragomir: «Istoria Desrobirei religioase a Românilor 
din Ardeal în sec. XVIII 1920 f>. 242. 



trec la unire. In anul 1834 un crâznic din Dezna este 
crunt bătut fiindcă a iras clopotele când a sosit acolo 
episcopul Maxim Manuflovici. Nf-se răpesc bisericile 
din Galşa şi Hălmagiu şl trebuia sŞ suferiml). 

? Nici un popor de pe faţa pământului 
n'asuferit mai mult decât neamul româ
n e s c Suferinţele arădanilor ni-au întremat gândurile 
şl ni-afi asigurat certitudinea serbării de azi. 

PreafşfinHfi Părinţii 
Prea Cucernici Părinţi şi FrajL 
Onorată Adunare Eparhiala, 

Când o corabie este ameninţată de b furtună vio
lentă pe întinsul mării, cârmaciul caută un loc sigur 
de scăpare împotrivă Valurilor ameninţătoare. Locul 
odată găsit, cârmaciul se opreşte şi aruncă ancorele 
salvatoare. înaintaşii noştri au suferit nu numai ame
ninţări de furtuni violente, ci precum este ştiut, ade
vărate furtuni de dureri, umiliri şi persecuţii. Dar 
ei au suferit nu fiindcă aşa ar fi trebuit să fie ordinea 
firească a lucrurilor, ci se lăudau că prin necazuri 
se pot oţeli, căci cunoşteau cuvintele Sf. Pavel: „Ne
cazul răbdare lucrează, iar răbdarea curăjire: iar cură
ţirea nădejde, iar nădejdea nu ruşinează" (Rom. cap. 
5 v. 3—5). Prin suferinţe strămoşii noştri au învăţat 
să rabde, iar prin răbdare au dobândit nădejde în tim
puri mai bune. Ei ştiau că numai în Crucea Domnului 
era puterea lor. Simţeau că la răspântii mari se va re
vărsa asupra lor o putere divină, mai presus de orice 
putere omenească. 

Răbdarea strămoşilor noştri era în strânsă le
gătură cu doctrina pe care o mărturiseau. Ei nu se răs-
bunau, căci dragostea creştină îi îndemna la iertare. 
De sigur, simţeau şi ei că suferinţele vor aduce odată 
şi zorile libertăţii. Suferinţele i-au făcut să uite de lu
crurile vremelnice şi să-şi îndrepteze spre Dumnezeu 
privirile şi gândurile lor. Aţi auzit, — poate, — că 
oarecine căuta un om, care să-i ajuie a găsi calea 
desăvârşirei. Un cerşitor zdrenturos, pe care 1-a întâlnit 
la uşa unei biserici, i-a fost cel mai bun învăţător 
spre desăvârşire. 

— Bună ziua frate! — zise cerşitorului. 
— încă n'am avut zile rele, — răspunse acesta. 
— Dar Dumnezeu tt-ar putea da zile mai bune! 
— Am avut totdeauna o soartă bună. 
— Cum se poate, când toi corpul tău 

este plin de bube? 
Şi cerşitorul răspunse: «Dumnezeu mi-a dat şi ră

nile acelea". 
— One eşti dar tu? 
— Sunt regel 

Unde este trapărăfia ta ? 
— Împărătesc asupra voinţei şi asupra sufletului 

meu!*) 
«) Dr. Ciuhandu: Câteva momente din trecuta! Episcopiei 

Aradului, — p. 9, 14, 17. 
*) După Keppler: Şcoala Durerii. 

Ştiut-au înaintaşii noştri să împărătească peste 
sufletele lor, căci nu şi-au vândut sufletele pe nici 
o comoară din lumea aceasta. Suferinţele nu i-au 
înduplecat să-şi vândă convingerile, ci s'au jertfit 
pentru neam şi lege. „Omorâţi-ne şi îngropaţi-ne", 
— ziseră ei asupritorilor şi în chipul acesta au clădit 
cu lacrimi ca njoi c e i de azi să nu d ă r â . 
măm cu s f idare , truda şi ch inur i l e lor* 

* 
In inimile strămoşilor era credinţa nestrămutată 

că chinurile lor sunt efemere şt că o voinţă mai înaltă 
îi întăreşte în luptă. Simţeau că Duhul lui Dumnezeule 
dă putere din darul suprafiresc al credinţei. In temeiul 
acestei credinţe ei simţeau că peste suferinţele lor plu
tea puterea lui Dumnezeu, care precum a lăsat să treacă 
tronuri, împărăţii şi năvăliri streine, aşa va face să 
curgă într'un val trecător, suferinţele strămoşilor. 

Ştiau aceşti strămoşi că şi ei erau oameni supuşi 
păcatului şi, — cu toate durerile suferite, — încă nu au 
ajuns la desăvârşirea celui ce s'a răstignit pe Cruce, 
dar aici erau ajutaţi de credinţă, nădejde şi dragoste. 
Precum o albină de pe potirul, unui trandafir nu poate 
vedea frumseţea culorilor, precum vulturul de pe creasta 
Carpaţilor nu. se poate bucura de farmecul naturii, căci 
numai ochiul omenesc are puterea aceasta, — aşa 
nici omul nu se poate bucura de privirea lui Dumne
zeu fără virtutea suprafirească a credinţei. Nu cel cu 
mai multe cunoştinţe despre credinţă are mai mare 
credinţă, ci acela căruia Dumnezeu i-a dăruit în măsură 
mai mare darul credinţei. 

(Va urma) 

Centenarul Episcopiei noastre. 
Eparhia Aradului şi cu ea Împreună, toată 

suflarea de legea românească, au sărbătorit în 
26 Oct. a. c. cu mare însufleţire şi cu adâncă 
pietate, una sută de ani dela urcarea celui 
dintâi Episcop român, pe tronui episeopesc 
din Arad. 

încă înainte cu câteva luni P. S. Sa Epis
copul nostru Grigorie, secondat de Consistorul 
eparhial, au luat demersurile necesare, ca ziua 
de 26 Oct. din anul curent, să fie prăznuită 
în conformitate cu acest mare eveniment istoric 
şi naţional. 

In preziua centenarului, o comisie compusă 
din mai mulţi preoţi din loc, s'au îngrijit de pri
mirea şi încartiruirea oaspeţilor veniţi din di
ferite părţi ale patriei noastre. 

Iar Sâmbătă, în ziua sfântului Dumitru, 
oraşul Arad avea aspectul unei mari sărbători. 



Străzile erau Înţesate de ţărani în strae 
albe, iar pe alocurea pâlcuri, pâlcuri de preoţi 
şi alţi dignitarl bisericeşti se grăbeau spre bi
serica catedrală, unde la orele 9 s-a început 
sf. liturgie, pontificată de P. S. Sa Episcopul 
Grigorie secondat de I. P. C. Lor Arhim. Mo-
iuşca şi Suciu, de 6 protopopi şi 2 diaconi. 

In cursul sf. Liturgii sosesc la biserică: 
P. S. Sa Episcopul Roman Ciorogariu dela 
Oradea având în suită pe Arhim. Lazarescu, 
iconom Strâvrofor Munteanu, Consilierul Moga/ 
revizorul Evuţeanu, misionarul Mager, secreta
rul Iercan, prefectul judeţului Bihor, Maior şi 
încă vre-o 6 persoane. Mai sosesc P. S. Lor 
Arhiereii Tit, din Bucureşti şi Vasile Stan din 
Sibiu, apoi dl Ministru Dr. Aurel Vlad, dele
gaţii tuturor episcopiilor din România, delegaţii 
Instituţiilor de cultură, reprezentanţii armatei 
în frunte cu dl general Iovanovici, mai multe 
dame şi domnişoare din toate părţile ţării. 

La priceasnă, oratorul nostru cu renume 
Dr. Şt. Cioroianu urcă amvonul şi printr'o fru
moasă predică face apologia praznicului de azi. 

La oarele 12 precis s'a deschis în sala 
mare dela palatul cultural, şedinţa festivă a 
Sinodului eparhial. Sala era frumos împodobită 
iar înaintea podiului era încadrat în flori şi 
tricolori naţionale potretul celui dintâi Episcop 
român din Arad Néstor Ioanovicl. 

La întrarea în sală Ii şe fac ovaţii înal
ţilor prelaţi. 

La masa prezidială ocupă loc P. S. Sa 
Episcopul Dr. Grigorie Comşa ca preşedinte, 
având la dreapta pe dl ministru de culte Dr. 
A. Vlad şi dl general Iovanovici, iar stânga pe 
P. P. S. S. Lor Episcopul R. Ciorogariu şi 
Arherei: Tit Târgovişteanul şi Dr Vasile Stan. 

Sus pe podiu în dosul mesei prezidiale 
ocupă loc delegaţii diferitelor instituţii. Intr'a-
cestea observăm pe dnli Bogdan Duică şi preo
tul Popescu, cari vin în numele Acad. Române, 
Dr. Vască şi Antal dela Cluj în numele epis
copiei Clujului, Ancuşa şi Zgăvârdea ş! încă 
4 preoţi, reprezintă episcopia Caransebeşului. 

Intre aplauzele repetate ale publicului ce 
abea încăpea în sală P. S. Sa Episcopul 
Grigorie rosteşte o frumoasă vorbire, ce se gă
seşte în fruntea revistei noastre. 

După discursul acesta plin de idei fru
moase, se dă cetire următoarelor telegrame 
venite dela M. S. Regina Măria, A. S. Regală 
principesa-mamă Elena şi dela înalta Regenţă. 

I. 
P r e a S f i n ţ i t u l u i G r i g o r i e 

E p i s c o p a l A r a d u l u i 
A r a d . 

P a l a t . 
M u l ţ u m e s c P r e a S f i n ţ i e i V o a s t r e 

ş i A d u n ă r i i e p a r h i a l e o r t o d o x e r o 
mâne a A r a d u l u i , p e n t r u s e n t i m e n t e l e 
e x p r i m a t e . S o r e s c p r o s p e r i t a t e E p i s 
c o p a t u l u i . 

M ă r i e . 

II. 

P r e a S f . S a l e E p i s c o p u l G r i g o r i e 

A r a d . 
P a l a t R e g a l . 

A l t e ţ a Sa R e g a l ă P r i n c i p e s a Marnă, 
f o a r t e m i ş o a t ă d e b u n e l e u r ă r i f ă c u t e 
M. S . R e g e l u i , p r e c u m ş l A l t e ţ e i S a l e 
B e g a l e , d e c ă t r e A d u n a r e a e p a r h i a l ă , 
î n t r u n i t ă c u p r i l e j u l c o m e m o r ă r i i î m 
p l i n i r e ! u n u i s e c o l d e a c t i v i t a t e b i 
s e r i c e a s c ă d e s f ă ş u r a t ă î n î m p r e j u 
r ă r i g r e l e l a g r a n i ţ a e t n i c ă a r o m â 
n i s m u l u i , Vă r o a g ă a f i i n t e r p r e t u l 
v i i l o r e i m u l ţ u m i r i ş i a c a l d e l o r e i 
u r ă r i p e n t r u un v i i t o r c â t d e f e r i 
c i t a l E p a r h i e i . 

Ş e f u l O a a e i m i l i t a r e a M. S . R e 
g e l u i , g e n e r a l d e d i v . a d j m t . 0 o n d e -
e a c u . 

III. 
P r e a S f . E p i s c o p G r i g o r i e 

A r a d . 
P a l a t B e g a l . 

î n a l t a R e g e n ţ ă mă î n s ă r e i n e a a ă d e 
a t r a n s m i t e P r e a S f i n ţ i e i V o a s t r e ş i 
A d u n ă r i i e p a r h i a l e m u l ţ u m i r i l e s a l e 
p e n t r u o m a g i i l e c e 1-a ţ l a d u s e u p r i 
l e j u l c o m e m o r ă r i i u n u i s e c o l d e l a a -
ş e z a r e a p r i m u l u i e p i s c o p român î n 
A r a d . 

M i n i s t r u l O a s e ! B e g a l e B i o t t . 

Urmează la cuvânt P. S. Sa veteranul 
Episcop Roman Ciorogariu dela Oradea, care 
rosteşte următoarea vorbire; 



Prea Sfinţite Preşedinte, 
Venerată Adunare Eparhială, 

Iată Noi Eparhia soră déla margini, cea mai năpustită 
parte a românismului de urgia vremurilor apuse, venit-am să ne 
luăm partea de înălţare sufletească a ulei în care să evocă 
triumful ideii naţionale prin întronarea primului episcop român 
Néstor Ioanoviciu în scaunul episcopal al Aradului, de care 
depindea pe vremea aceea şi eparhia Orăzii rămasă văduvită 
Ia anul 1695 prin moartea episcopului ei Efrem Veniamin. 
Două sute douăzeci şi cinci de ani a dăinuit această Văduvie, 
petrecută în mângâierea episcopilor din Arad şi frăţeasca con
lucrare a celor două eparhii la revendicările bisericii naţionale 
române, până la împlinirea vremii în 1920. 

Ia tragedia aceasta a veacurilor de restrişte se drese-
neazâ întreagă splendoarea ortodoxiei. Iobagii din Binaria ră
maşi fără episcop îndrăznesc a spune „milostivului împărat" 
să le dea şi lor un episcop de legea şi neamul lor, căci spun 
ei „cu ceeace datorăm: dijma, córtele (locuinţe) pentru oastea 
Maiestăţii Sale, toate le dăm după puterile noastre, pe domnii 
de pământ îi slujim şi vedem că în lumea aceasta toate tre
buie să le dăm, numai sufletul nostru nu voim să-l dăm. 
Drept aeeea . . . . noi de legea noastră şi dela domnul episcop 
al nostru nu ne lăsăm până trăim în lumea aceasta: sântem 
hotărâţi mai bine a muri decât să trăim şi pe mai departe 
în starea de acum". In nenorocirea aceasta episcopii din Arad, 
cu primejdia vieţii lor cutrieră satele din Biharea împrimejduită 
de cotropire străină ca să o mângâie şi să o ţină la sânul 
bisericii străbune. 

Cu acest patrimoniu de credinţă strămoşească a intrat 
eparhia Orăzii sub jurisdicţia episcopilor din Arad unde a aflat 
şi pe cei ce au udat aceasta ţarină a lui Hristos şi darul de 
sus, care face să crească pe la virtuţi. Din fecunditatea aceasta 
au răsărit epoca mare a apostolatului naţional şi a Mecena-
ţilor ca Emanuil Gojdu, cu cari a concurs Biharea săracă la 
grandioasa evoluţie a secolului trecut. 

Sunt fericit că cinstita aducere aminte de cei ce nu 
ne-a lăsat să perim, mi-a oferit prilejul de a aduce prinosul 
de recunoştinţă a de Dumnezeu păzitei eparhii din Oradea. 

Ne-am despărţit în alvia eparhiilor noastre, dar n'am îm
părţit cămaşa lui Hristos între noi. Rămânem una întru Hri
stos Domnul dela care vine revelaţia înţelesului divin al vieţii. 
Fără acest înţeles divin al vieţii nu este virtute. 

Avem să ne achităm o datorie sfântă către ţara pe care 
ne-a hărăzit'o Domnul, în zilele ei de nouă azeşare între ho
tarele trase cu scump sângele fiilor ei. Secerişul e mult. 

Duşmani externi au fost şi vor fi întotdeauna, dar nu 
ei ne vor săpa groapa. O ţară trăeşte ori pere prin sine în
săşi. Ţara noastră trece printr'o criză morală, de această să 
ne temem. 

Mare e puterea cuvântului şi minunate sunt însufleţirile 
forurilor, dar nu ele vindecă ranele sufletelor ci medicina cea 
cerească a sfântului potir. Cred într'o surecsie a sufletului ro
mânesc prin interiorizarea religiei în el. 

Aduceţi-vă aminte fii Banatului, Aradului şi Bihariei de 
astăzi, cari aţi ascultat de glasul păstorului bun care va che. 
mat la aceasta pioasă sărbătoare, de cele ce aţi auzit dela 
părinţii voştri că au săvârşit Împreună aici în Arad. Umbrele 
lor sunt între noi să-şi vadă fii la olaltă în bucuria moştenirei 
lor. Astăzi va fi mare bucurie în cer. 

Scaunul episcopal din Arad, pe care Preasfinţia voastră 
cu vrednicie îl ocupaţi astăzi, să strălucească în lumina ce
rească întotdeauna. Aşa să lumineze lumina voastră înaintea 
oamenilor ca văzând faptele voastre cele bune să preamărească 
pe Tatăl nostru din ceruri. Amin. 

Domnul Ministru al cultelor Dr. A. Viad, 
aduce omagiile onoratului guvern. 

P. S. Sa Arhiereul Tiţ, salută eparhia Ara
dului In numele Sf. Sinod al bisericei române. 
P. S. Sa Arhiereul-vicar dela Sibiu» vorbeşte 
ca mandator al I. P. S. M tropolitului Bălan, 
dl generaL Iovanovici în numele armatei, dl 
consilier Crăciunescu, aduce omagiile Consi
liului central bisericesc, dl Bogdan Duica aduce 
salutul Academiei Române, misionarul Popescu 
reprezintă pe P. S. Sa episcopul Tritean, Dr. 
Vaşcă episcopia Clujului, preotul Savin epis
copia Huşilor, vicarul Popescu episcopia din 
Constanţa, consilierul Ancuşa episcopia Caran
sebeşului, judecătorul Marta aduce omagiile 
curţei de apel din Timişoara, di subprefect 
Lazar vorbeşte în numele prefecturei din Arad 
inspectorul Evuţian în numele învăţământului 
din judeţele Arad Timişoara, prefectul Maid-
rescu în numele judeţului Bihor, dl Ascaniu 
Crişan în numele liceului Moisă Nicoară. Iar 
senatorul Teodorescu aduce salutul oraşului 
Arad. Observăm că toate vorbirile şi salutările 
rostite la serbarea centenarului episcopiei noa
stre, vor fi tipărite într'un Almanah ce va apare 
încurând aici în Arad. Tot dela această şedinţă 
festivă s-au expediat telegrame de omagiu: 
M. Sale Regelui Mi a hai, M. Sale Regina Mă
ria, Alteţei Sale Regate Principesa-mama Elena 
înaltei Regenţe, dlui primniinistru Dr. I. Mani» 
şi dlui prof. Nic. Iorga. 

Apoi s a citit Memoriul dlui V. Goldiş 
pregătit pentru sărbătoarea aceasta. Şi acest 
memoriu va apare în Almanah. La oarele 3 d. 
m. Consiliul eparhial a dat un banchet pentru 
120 persoane, în sala mare dela Crucea Albă. 
Aici a toastat P. S. Sa Episcopul Dr. Grigorie 
Gh. Comşa pentru M. S. Regele Mi hai I şi 
malta Regenţă, P. S. Sa Episcopul R. Cioro-
gariu pentru I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Dr. Nicolae Bălan, părintele consilier Mihai 
Păcăţian pentru guvernul român reprezentat 
prin Dl Ministru Dr. A. Vlad, iar rectorul Dr. 
T. Botiş pentru P. P. S. S. Lor Episcopii Grigorie 
al Aradului şi pentru Roman al Oradiei, dl 
deputat Dr. A. Cioban a vorbit pentru oaspeţii 
cari ne-au onorat cu prezenţa lor. 

Banchetul a luat sfârşit la orele 5, când 
la Palatul Cultural s-a început Concertul Re
ligios dat de corul „Armonia", în cadrul cărui 
concert dl consilier Dr. Gh. Ciuhandu a ţinut 
o conferinţă plină de date încă necunoscute 
despre Episcopul Nestor loanovici. 

Concertul religios dat sub conducerea pro
fesorului Li povan a atras lume multă şi a reuşit 
bine. Seara unii din oaspeţii au plecată spre 
oraşele lor, iar cel rămaşi au fost oaspeţi la 
cină la P. S. Sa Episcopul Grigorie. 
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dl 11-lea Congres al misio
narilor ortodocşi din ţară. 

(Desfăşurarea programului după notele ce 
s'au putut lua). 

(Continuare) 
ŞEDINŢA I. 

Duminecă, la orele 6 p. m., deschizându-se şe
dinţa I. de cătră I. P. Sf. Mitropolit Gurie s'au cetit 
telegramele expediate: înaltei Regenţe, înaltului Regent 
Dr. Mlrou Cristea. I. P. Sf Pimen, Mitropolitul Mol
dovei, preşed. sf. Sinod, şi lc altului Regent Gh. Buz
dugan. 

Preia cuvântul P. C Prot. VI. Burjocovschi şi ce
teşte referatul secţiei culturale locale, ca rezumat, a-
sapra lucrărilor congresului precedent ţinut la Arad. 
A spus cam următoarele: După scurgerea unui an, 
marea familie a misionarilor se întâlneşte din nou, în 
urma invitării I. P. Sf. Mitropolit Gurie. 

Acest al II-lea congres, care se ţine în vecină
tatea Nistrului, este consecinţa primului congres, care 
s'a ţinut în apropierea Tisei. Cinstea ce ni-se dă nouă 
basarabenilor, este totodată şi o încurajare pentru munca 
grea din pricina căreia ne-am adunat aici. Organiza
torii acestui Congres îşi exprimă bucuria, aflând că 
glasul lor de chemarea fost auzit în toate părţile ţării. 
După 11 ani, acum este pentru prima dată, că un nu
măr aşa de mare da preoţi păşesc peste Prut pe pă
mântul Basarabiei. La Arad s'a pus baza adunărilor 
anuale a misionarilor, de pe cuprinsul îutregei Patri
arhii, aici se va pune bază, adunărilor pe fiecare e-
parhie. Utilitatea congresului de faţă nu se rezumă la 
întâlniri şi schimburi de cunoştinţe. Scopul lui este 
oţelirea în luptă pentru ortodoxie şi pentru mântuire 
prin dreapta credinţă. Congresul I. al misionarilor or-
todoxi, ţinut la Arad, prin cele 36 de hotărâri readuse 
a dat rezultate îmbucurătoare în Basarabia şi presu
punem că şi în celelalte eparhii, mulţumită'vajnicului 
luptător pentru apărarea Bisericii P. Sf. Părinte Dr. 
Grigorie Gh. Comşa episcopul Aradului. Ceeace vom 
mai hotărî aici, ne vom da silinţa să realizăm în vi
itor. Desideratele aduse la I congres, în mare parte, 
s'au realizat în Mitropolia Basarabiei. Lucrul cel mai 
frumos şi de care s'a, simţit mare nevoie, a fost înfiin
ţarea anei reviste misionare. Pentru ofensivă trebuesc 
luptători pregătiţi, cari pot sta îu faţa protivnicilor. 
Cuvântul nostru rostit trebue să fie ajutat şi prin cu
vântul nostru scris. O asemenea revistă misionară ar 
trebui să existe în fiecare eparhie, cu atât mai vârtos 
cu cât se ştie că sectarii nu cruţă nimic pentru a a-
demeni în mrejile lor. Ce vom opune noi acestui pe
ricol? Iată motivul pentru care revista „Misionarul* 
trebue să fie primită şi sprijinită de către câţi mai 
mulţi preoţi. Un comitet a lucrat şl va lucrar ca a-
ceastă revistă să apară lunar. Prin editarea 1-ului număr 
secţia noastră culturală tiu a intenţionat să-şi rezerve 
dreptul de a o edita şi pe mai departe. Propun să 
se alcătuiască o comislune care să studieze chestia 
editării revistei „Misionarul" şi să facă propuneri 
Onoratului Congres. Salut din nou pe fraţii preoţi mi
sionari sosiţi pe plaiurile Basarabiei. 

Comislunea aleasă pentru a face propuneri, în 
chestia revistei „Misionarul" se compune din P. C. 
preoţi: Burjocovschi, Toraagul şl Dărvărescu. 

Preia cuvântul Prot. V. Popoviclu şi face un re
ferat documentat despre lupta cu sectele religioase din 
Basarabia în trecut. 

I. P. Cuv. Sa Păr. Archim. I. Scrlban face pri
mul referat asupra stării religioase a poporului rom. 
spunând, în rezumat, cam următoarele: 

Eu nu sunt misionar, congresul însă este al mi
sionarilor. Eu ian cuvântul fiindcă am fost poftit şi ca 
prof. de teoî. în oraşul unde se ţine congresul, nu pu
team refuza. Am primit cu bucurie. Fiind timpul atât 
de scurt, şi fiindcă s'au mai anunţat şi alţi conferen
ţiari, asupra acestui subiect, voiu căuta să mă achit 
spunând pe scurt ceeace am de spus. Vă veţi fi gân
dit, desigur, cât este de religios poporul nostru. Nu de 
mult a apărut o carte în care autorul arxtă, că po
porul rom. s'a îndreptat mult în privinţa religioasă. 
Tot acest autor a scris o carte şi înainte cu 20 de 
ani, atunci scria că poporul român e cel mai ateu. 
De un timp încoace, câţiva din scriitorii noştri mai 
tineri au pus în discuţie chestia religiozităţii poporului 
nostru. Rădulescu Motru scrie despre poporul nostru, 
că este religios, dar trebue avut grije de el. Nu se 
poate ca între celelalte popoare numai poporul român 
să fie lipsit de religiozitate, adică ateu. Aceasta ar fi 
o abatere dela cursul natural al vieţii religioase a po
poarelor în mijlocul cărora trăieşte. Unii spun că po
porul român nu are datina de a merge la locurile sfinte. 
Noi însă ştim, că atunci când I. P. Sf. Mitropolit al 
Ardealului, Nicolae, a mers la Ierusalim a fost însoţit 
de mai muiţi români. Era să meargă şi un ţăran. Ne-
având în ordine paşaportul a oferit 100.000 Lei, c a s ă 
i-se reguleze treaba, dar nu s'a putut. Când a plecat 
vaporul el a căzut în genunchi şi s'a rugat cu lacrimi 
în ochi, privind în urma vaporului ce despica marea. 
Mai putem aduce încă multe dovezi pentru religiozi
tatea poporului nostru. In sfârşit şi sectarismul, care 
prinde rădăcină între români, încă e o dovadă că po
porul român a fost şi este un popor religios. 

P. C. Sa Păr. Ic. Dărvărescu în legătură cu a-
ceastă chestiune spune cam următoarele: 

Fiindcă starea religioasă a poporului nostru este 
o chestiune care ne interesează pe toţi, voi căuta a o 
cerceta prin obiectivul sf. Evanghelii. Cu multă încre
dere aşteptam că, după răsboiu, lumea să înceapă a 
se îndrepta. Credeam că lumea sătulă de măcel şi 
sânge va înmormânta egoismul pe vecie. Peste tot însă 
desiluzii. Au năvălit puterile întunerecului. Nici când 
egoismul nu ş'a arătat ghiarele ca acum. 

Nu este nici-o deosebire între ceeace este azi şi 
ceeace a fost ieri. Situaţia de după răsboiu este o 
stare haotică şi de desorientare religioasă. Cauzele 
cari au adus la această stare, între altele, sunt curen
tele politice şi sociale extremiste, precum şi Biserica 
noastră care a fost găsită nepregătită. Apoi încerca
rea raţiunii de a justifica felul de viaţă dus sub im
boldul instinctelor. Ura minorităţilor, cari umblă să ne 
strice prin dolari şi prin lire. Analfabetismul poporului 
şi scăderile unora dintre preoţi. Ce a făcut raţiunea în 
scopul deslegării crizei morale în care ne sbatem? 

Raţiunea avea tot interesul să ţină la nivel idolii 
mulţimii, materialismul, egoismul şi desfrânarea. 

In asemenea situaţie noi nu patern sta nepăsă
tori. Trebue să aflăm căi pentru a trezi acest popor. 
Un singur gând să avem, Isus; o singură Instituţie, 
Biserica! Criza dezastruoasă prin care trecem e o ur
mare a crizei sufleteşti din timpul răsboiului mondial, 
învăţătura creştină este cea mai bună doftorie contra 
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acestor stări sufleteşti. Noi, slugitorii altarelor trebue 
să fim cu mare băgare de seamă, căci în timpurile de 
faţă avem o marc datorie de îndeplinit. Singurul mij
loc este evanghelizarea şi aceasta este datoria tuturer 
preoţilor în general şl a misionarilor în special. 

Avem datoria să creem o puternică conştiinţă 
ortodoxă. C i nu avem încă această conştiinţă puter
nică, o dovedeşte uşurinţa cu care s'a votat concor
datul. Trebue să creem an puternic curent religios prin 
presă. Cuvântul preoţime! trebue să se audă pretutin
deni. Revistele bisericeşti, puţine câte sunt, nu sunt 
destule pentru a putea forma un curent puternic de 
regenerare religloasă-morală în misele largi ale po
poralul nostru. Avem nevoie de un mare cotidian bi
sericesc şi de o armată de colportori ambulanţi, cari 
să ventileze atmosfera Infectată de sectari. 

Pentru serviciul de colportaj să se întrebuinţeze 
studenţii teologi, în vacanţe şl monahii, permanent. 
Aceste măsuri credem, că ar avea efect dacă s'ar ge
neraliza în toate eparhiile. 

P. C. Pi r . Ic. P. Godescu misionarul eparhiei 
Argeşului: Din cauza scurtimii timpului, nu voia face 
expunerea ta întregime. Frământările grele, din punct 
de vedere rellgios-moral, ne-au silit să ne adunăm a'ci, 
ca dimpreună cu înalţii noştri ierarhi s i cercetăm mij
loacele şi metodele pentru înlăturarea relelor ce bântue. 

Dacă primai congres s'a ţinut ia Arad într'o re
giune atât de contaminată de sectari, era natural ca 
acest al H-Iea congres s i se ţ ini în Basarabia, care 
deasemenea este o regiune foarte infectată. 

Noi am avea toate mijloacele, ne lipseşte însă 
unitatea unul program de munci . Noi voim ca prin 
familie, şcoală şi prin presă să respirăm o atmosferă 
religioasâ-morală. Noi vrem ca multele milioane de 
români din ţara noastră s i aparţini Bisericii strămo
şeşti. 

P. C. P i r . Dr. Cioroianu protopop: Dumnezeu a 
sădit credinţa în sufletul fiecărui om. Credinţă avem 
noi toţi, na avem însă destulă putere de a aplica ceea 
ce cere credinţa. Fiecare om zice, că el vrea să tră
iască liber şi când afli c i religia pane oarecari ho
tare nu-l trebue religie. Ar fi de dorit ca preoţii în
cepători să fie ţinuţi, măcar an an de zile, pe lângă 
un preot mat bătrân să facă praxi şl de abia apoi să 
li-se dele conducerea sufletelor. 

P . C. Petresca Zoiţa misionarul eparhiei Buzău. 
E de lipsi ca s i cunoaştem bine terenul ca si-1 pu
tem munci cam se cuvine. Trebue s i avem pe Hristos 
î a sufletul nostru, ca si-1 patern trece şi in sufletul 
credincioşilor noştri. Misionarul trebue s i fie foarte 
destoinic, deasemenea şi toţi ceilalţi preoţi trebue să 
poseadă cât se poate de malte calităţi bune, deoarece 
lupta pe care avem să o purtăm împotriva intelectu
alismului modern, a partidelor socialiste, comuniste ş! 
bolşevice, împotriva laxului, desfrâulai şl a alcoolis
mului, este o luptă foarte grea. Ar fi bine s i se faci 
an manual de catehizare şi s i se ţ ini cât de des şe
zători literare. Să se înfiinţeze farmacii parohiale. Mi
sionara! să fie ajutat în lucrul său de 2—3 călugări. 

La orele 10 seara misionarii au cinat la semi
narul teologic. 

ŞEDINŢA II. 

Luni, 7 Octomvr ie . 
Luni, la orele 8 dlm., s'a oficiat Sf. Liturghie în 

capela Mitropolitani. 

A predicat I. P. Cav. Sa Păr. Anhlm. Pottcarp 
Moruşca, stareţul mănăstirii Hodoş-Bodrog, despre Sf. 
Taină a cuminecăturii. 

La orele tO, I. P. Sf. Mitropolit Gurle a deschis 
şedinţa a ll-a a congresului. 

A luat cuvântul P. C Sa Păr. Dr. I. Putu Ins
pector misionar din Bucovina. P . G Sa a referat a-
supra subiectului : „Pastoraţla colectivă şi individuală* 
accentuând cam armatoarele; 

Oficiul păstorului de suflete nu se poate mărgini 
numai la păztrea oilor din staul. Cetăţenii împărăţiei 
lai Dumnezeu sunt toţi credincioşii cari obsearvă nor
mele de viaţă impose de Mântuitorul Isus Hristos.. 
împărăţia cea pământească a Domnului Isus are l ips i 
de cârunire. Această cârmuire se numeşte pastoraţie. 
Pastoral trebue s i se ocupe de întreaga turmă. Având 
îa vedere că turma se compune din mai mulţi Indi
vizi, rezulţi necesitatea pastoraţiei colective. Dac i ltf> 
dlvldul şl colectivitatea nu se pot-feri singuri oe In-* * 
fluenţele păcătoase ale medlolni, se simte necesitatea 
pastoraţiei individuale şi colective. Sufletul pastoraţiei 
este contactai necontenit al păstorului cu păstoriţii. Ca 
pastoraţla să poată fi efectivă se cere ca estinderea 
unei parohii sâ no fie prea mare. Pastoral are datoria 
de a sămăna sămânţa învăţăturilor lui Isus Hristos, de 
a alimenta focal cel sfânt al dragostei creştineşti, de 
a pogorî pe Hristos în inimile oamenilor. 

In consecinţă el trebue »ă aibe calităţi deosebite. 
O profundă cultură intelectuală şl morală. De problema 
educaţtunii teologice se ocupi, acum mal nou, toţi 
factorii conducători ai Bisericii noastre. Caltura ge
nerală şl cea specială teologici trebue s i fie la nivel 
şl potrivită cu necesitatea timpului nostru. Nu-l ad-
mls'b'l, ca atunci când toţi slujbaşii statala! trebue s i 
albe pregătiri cât se poate de înalte, preoţii să fie 
numai absolvenţi de seminar. Preoţii trebue să fie în
cadraţi potrivit cu pregătirea ş l cu starea lor socială. 
In ocârmuirea turmei preotul întâlneşte diferite piedeci. 
Intâiu trebue să fie înlăturate piedecile ş i de abia apoi 
se poate începe opera de edificare. Beţia, desfrânarea, 
cartoforia, casele de toleranţă şi curentele filosofice 
influenţează foarte mult opinia publică. Societatea 
noastră simte că în urma acestor vicii, religiozitatea 

Îi moralitatea slăbeşte din ce în ce tot mai mult. 
'ăstorul, în asemenea situaţie, trebue s i se folosească 

de cuvântul lai Dumnezeu, predicând în biserici şt 
catehizând în şcoală. In Bucovina instrucţia religioasă 
în şcolile primare şi secundare se face numai de că-
t r i preoţi. Ar fi bine dac i acest lucra s'ar generaliza 
In toate eparhiile Patriarhatului. In şcolile unde na se 
face acest lucru e de l ipsi s i intervină misionarul. 

Roadele credinţei se manifestează prin fapte de 
milostenie creştineasci, prin îngrijirea săracilor, orfa
nilor şi a bolnavilor. Societăţile de binefacere sunt 
un puternic instrument în mâna preotului. 

Societatea «Oastea Domnului" este bună pentru 
moralizarea poporului. Acei, cari ridică glas împotriva 
acestei societăţi, o fac deaceea, fiindcă există o teamă 
c i acestea nuclee, în anele sate, nefiind sub condu
cerea preotulal, la un moment dat nu l'ar mai recu
noaşte şi s'ar despărţi de biserici. 

Trebuesc ficute cât mai multe misii pentru po
por. In timpurile ta cari viata religioasă morală era 
liniştită se foloseau mijloace pastorale tradiţionale, azi 
însă trebue ca toţii s i fim misionari dac i voim s i a-
vem ce s i păstorim. 

După terminarea acestui referat, I. P . Sf. Mitro-



polit Garie invită congresiştii să viziteze muzeul epar
hial de sub îngrijirea D-iui M. Parhomovlciu, profesor 
penzionai In acest muzeu, înfiinţat la 1904, se pot 
vedea obiecte bisericeşti vechi: vestminte b is , icoane, 
cruci, vase bis., mitre şl alte obiecte în legătură cu 
cultul bisericesc 

Sunt 3 camere. Prima e rezervată veştmintelor şi 
altor obiecte bisericeşti, a doua p t sf. hoane, iar a 
treia pentru cărţi, portrete şi vederi fotografice. In 
muzeu se află în total 1739 obiecte. Majoritatea căr
ţilor e în limba slavonă şi^rusă. 

După vizitarea muzeului a urmat conferinţa P. 
Sf. Sale Pârlntelal Dr. Grigorie Gh. Comşa, Episco
pul Aradului, tratând despre „Sectele religioase ca 
primejdii pentru statele naţionale". P. Sf. Sa a spas 
cam următoarele: Omul de ştiinţă caută adevărul. Cea 
mai frumoasă luptă e lupta pentrn adevărul religies. 
Purtarea acelora, cari se fac numai că luptă pentrn a-
devărul religios, este odioasă. 

Sectarii coboară adevărul religios pentrn creare 
de bunuri materiale şi aceasta este păcat. Biserica 
noastră a creat bunuri spirituale. Sufletul românesc cu 
toate însuşirile lui, precum şi limba pe care o grăim, 
sunt creaţia Bisericii.. 

Sectarii se lapădă de aceste bunuri. 

închinare. 
(poezie comemorativă ocazională) 
Din negura vremii, de-un veac, 
Desprinse din lupte 'ndrăzneţe, 
Apar în splendoarea lor clară 
Figuri luminoase, măreţe. 

Pe vremuri, în şcoli şi biserici, 
Pe legea şi limba străbună, 
In bntul dreptăţii, ajuns-a 
Stăpână o vitregă m â n i 

Şi lupte de veacuri purtat-au 
Smeriţii, eroi fără nume. 
Ca gândul carat să lupte 
Sfinte patrimonii străbune. 

Sinteza ne 'nfrântei voinţe 
De 'nvingere 'n luptă o coboară 
In suflete entusiastul 
Luptător Moise Nicoară. 

Alături de el străluceşte, 
Luptând pentru-acel ideal 
Io mult grăitoare iabule, 
Cucernicul preot Ţichindeal. 

O epocă mare de sbucium 
In greaua lor luptă se 'nchlagă. 
Prin jertfa lor sfântă urmaşii 
Ajuns-au izbânda întreagă. 

Coroana măreţelor lupte: 
Ioanovici, Românul Vlădică, 
In viaţa poporului său, nouă 
Epocă de aur indică. 

La ana sută de ani, când 
A neamului biruinţă serbăm, 
In faţa măreţelor nmbre 
Urmaşii Lor, smeriţi ne plecăm. 

Timişoara II 26 X 1929. Tit Flavtu. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Aniversarea naşterii NI. S. Regelui Mihaiu I. 

In 25 Oct. a. c. M. Sa Regele Minai I. 
a împlinit etatea de 10 ani. Aceasta aniversare 
s'a prăznuit cu multă bucurie în toată ţara. 
Oraşul Arad a fost frumos pavoazai cu dra
pele naţionale. La biserica noastră catedrală 
s'a oficiat Te-Deum, la care a luat parte P. 
S. Sa Episcopul nostru Grigorie, consilierii e-
parhiali, un grup de ofiţeri, o companie de 
onoare cu muzica şi drapelul a dat onorurile. 

Decoraţie binemeritată. — Aflăm cu bucurie că 
d-şoara directoară a Internatului nostru de fete Tulia 
Bogdan a fost decorată de înalta Regenţă cu medalia 
„Răsplata Muncei pentru învăţământ cl. I. 

Multe felicitări. 

Mănâncă mult dar munceşte puţin, Aşa a spus 
dictatorul Primo dcRivera despre ţara sa, Spania. E 
cam drept că spaniolii au această meteahnă, pe care 
dictatorul vrea să le-o scoată din obicei. Gândul ar 
fi el bun, numai că obiceiul e prea înrădăcinat, ca să-1 
poţi schimba numai cu o vorbă şi cu o dorinţă. 

Vom vedea dacă dictatorul spaniol va putea face 
cea ce dictatorul turcesc (Keamal Paşa) a făcut şi 
face în Turcia lui. 

Licitaţie minuendă. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de 

zidire a bisericii ort. rom. din Vizma, protopopiatnl 
Ballnţ, pe ziua de 3. Noemvrie a. c. orele 2 d. m. 
în şcoala primară din loc, se va ţinea licit. min. ca 
oferte închise. 

1.) Preţul de strigare, conform, devizului pentru 
edificarea din nou a bisericii, face 1.435.000 Lei, apro
bat de Ven. Cons. Eparhial. 

2.) Licitanţii vor depune în bani gata sau hârtii 
de valoare 10% vadiu. 

3.) Licitanţii nu por pretinde spese de parti
cipare. 

4.) Dela licitanţi să pretinde să aibe diplomă 
de antreprenori. 

5 ) Licitantul, care va lua în întreprindere luc
rările bisericii, va avea să plătească spesele planului 
şi devizului bisericesc. 

6.) Planul şi devizuL de spese, să pot vedea la 
oficiu] parohial ort. român din Vizma. 

7 ) Consiliul parohial îşi rezervă dreptul, a da 
lucrările acelui licitant, în care va avea încredere 
mai mare. 

Vizma, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 1929. 

Pr. Silviu Lelescu mp Sllvlus Pizmaş mp 
preş. cons. par. noi. cons. par. 

In conţălegere ca: loan Trtfu mp 
protopop 
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Mulţumită publică, 
Domnul deputat, col. A. Vlad, îa ziua de 18 

Septemvrie a. c. a vizitat comunele din notariatul 
Pleşcaţa, unde a venit, să se intereseze de nevoile 
comunelor, personal şl la tata locului. — A vizitat 
podul de peste Crişul-Alb, care leagă comunele Pleş
cuţa cu Dumbrava, unde a fpst întâmpinat şi ovaţio
nat de întrnaga populaţie din 3 comune vecine. 

Invitat fiind, de preş. corn. paroh, a vizitat bi
serica din Pleşcuţa, unde s'a convins de lipsurile ei. 

Întors la Bucureşti, D-l deputat A. Vlad a exo-
perat — dela Onor. Minister al Cultelor şi Artelor— 
un ajutor de 10.000 Lei zece mii pentru biserica din 
Pleşcuţa. 

In numele comit paroh, din Pleşcuţa, şt pe a-
ceasta cale rog ca D-l deputat A. Vlad să primească 
viile noastre mulţumiri. 

Pleşcuţa, la 18 Octomvrie 1929. 
" Cu mulţumită 

Farcaşlu 
înv. preş. cdm. paroh 

Concurse. 
Ia conformitate cu ordinul Ven. Consiliu Ep de subNr. 

2587/929, se publică din nou concurs pentru îndeplinirea pa
rohiei vacante Dieci, cu termin de 30 Zile. 

Venitele împreunate cu acest post stint: 
1. Sesiunea parohiala 40 jughere. 
2 . Casă parohială cu două intravilane. 
3 . Stolele legale. 
4 . Birul luat în concurs din oficiu conf. ord. V. Con

siliu Ep. No. 3 4 7 2 / 9 2 * 
5. întregirea salarului dela Stat pe care parohia nu-1 

garantează. 
Parohia e de clasa I, sunt însă admişi şi concurenţi cu 

cvalificaţiune de clasa a II (doua). 
Alesul va predica regulat, va catehiza la şcoalele pri

mare din Ioc, şi va suporta dările după venitul său. 
Recursele adjustate cu documentele prescrise, adresate 

Consiliului parohial din Dieci, se vor trimite la adresa Oficiu
lui Protopopesc Gurahonţ în terminul concursual. Reflectanţii, 
cu prealabila ştire a Protopopului, pe lângă stricta observare a 
§. 33 . din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în 
parohie în terminul concursual, pentru a-şi arăta desteritatea 
în rituale şi oratorie. Cei din alte dieceze vor produce act 
dela Prea Sf. Sa Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial. 
In conţelegere cu Const. Lazar protopop. 

2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Feniş CU filia Valea 
mare, se publică concurs repeţit cu termin de 30 Zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 14 jugh. şi 800 st. Q , cu un in

travilan parohial. 

Pag. § 

2 Birul Wgal, care a'a indus din oficiu conform ord ,Ven. 
Consiliu Ep. Nr 6714 ; 927. 

3. Stolele legale conform Normativului consistorial. 
4- Casă parohială nu este. 
5 întregirea dotaţiei dela Stat, pe care parohia nu o 

garantează Parohia e de clasa Iii. 
Alesul va predica regulat Ia • sf biserică din matră şi 

filie, va catehiza, şi va solvi dările după binefîciul său 
Recursele adresate Consiliului parohial din Feniş Valea-

mare, se vor trimite Oficiului Protopopesc din Gurahonţ în 
terminul concursual. Reflectanţ'i în conf cu Regulamentul pen
tru parohi, se vor prezenta în terminul concursul în sf. bise
rici din matră şi filie, pentru a-şi arata desteritatea în rituale 
şi oratorie. Cei din alte1 dieceze vor produce act dela PreaSf. 
Sa Episcopul nostru diecezan. 

Comitetul parohial 
In conţelegere cu: Çonst. Lăutar protopop. 

2 - 3 

: -

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Pleşcuţa CU filia 
Guravâi, protopopiatul Gurahonţului se publică concurs repeţit, 
cu termin de 30 zile socotite dela prima, publicare în organul 
„Biserica şi Şcoala" s i , 

• Venitele împreunate cu acest post, sunt: 
1 Stolele legale dela credincioşi ; - . , . 
2 . Birul parohial djn matră şi filie, 15 jître cucuruz 

sfărmat, dela fiecare număr de casă, în natură adus la casa 
preotului, ori la învoială reciprocă preţul de piaţă în timpul 
solvirei acestui bir; 

3. întregirea dela Stat, pe care parohia nu o garantează; 
4. Casă parohială nu este, alesul va trebui să-şî închi

rieze pe spesele sate, până la aîte dispozii. 
Alesul va catehiza la şcoalele din loc, và predica în 

sf. biserică regulat, tot astfel va achita contribuţia după ve
nitul său: r 5 s 

Parohia este de clasa Hi. 
Doritorii de a ocupa aces post sunt poftiţi, să-şi înainteze 

cererea de concurs, •— adresată Consliului parohial din Pleş
cuţa, — oficiului Protopdpesc din Gurahonţ, şi în conformitate 
cu Regulamentul pentru parohii se vor prezenta In terminul 
concursual în sf. biserici din Pleşcuţa şi Guravăi, pentru a-şi 
arăta desteritatea în rituale şi oratorie. 

Cei din alte dieceze îşi vor prezenta act dela Prea Sf. 
Sa Episcopul nostru eparhial, că pot recurge. 

Consiliul parohial 
In conţelegere cu: Const. Lazar protopop. 

2 - 3 

- • -
Pentru îndeplinirea parohiei vacante Musteşti, protopo 

piatul Gurahonţului, se publică concurs repeţit cu termin de 
30 Zlla dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate' cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 16 jughere arâtor şi fanat; 
2. Casa parohială cu supra edificate economice. 
3 . Stolele legale. 
4 . întregirea salarului dela stat, pe care porohia nu-1 

garantează. 
5. Parohia e de clasa III. 
Alesul va predica regulat în sf. biserică, va catehila la 

şcoala din loc, şi va suporta dările după venitul său. 
Cererea de concurs adresata consiliului parohial din Mus

teşti, se va înainta Oficiului protopopesc din Gurahonţ în ter
minul concursual. Reflectanţii, cu prealabila ştire a protopo* 
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pului, se vor prezenta în vreo Duminecă ori serbătoare în sf. 
biserică — în conformitate cu Regulamentul pentru parohii 
— pentru a-şi arăta desteritatea în rituale şi oratorie. Cei din 
alte dieceze vor produce act dela Prea Sf. Sa Episcopul nostru 
diecezan. 

Consiliul parohial 
In conţelegere cu." Const. Lazar protopop. 

2 - 3 
~ o -

In baza ordinului Ven. Consiliu eparhial ort rom. 
din Arad nr. 5509 | 1929, prin aceasta se publică din 
nou Concurs pentru îndeplinirea capelaniei tomporale 
cu drept de succesiune la parohia de clasa I. Hălmăgei 
din protopopiatul Hălmagiului, cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie acestuia în organul of. „Biserica 
şi Şcoala*. 

Venitele sunt: 
1. Jumătate din toate venitele parohiei şi anume 

a, Va jumătate din Ştoaleie legale din uz acum, în 
parohie, dela înmormântări botezuri şi cununii, b, 
jumătate din dotaţia parohului Ioan Nicula. c, 1 / 2 din 
birul parohial, care acum face 1 măsură de cucuruz 
în coceni, dar care după moartea ori pensionarea paro
hului actual se reduce la una jumătate de cucuruz în 
coceni. — d, Casă porohială nefiind, alesul va avea 
să se îngrijească pe spesele sale proprii de locuinţă. 
— Alesul va fi îndatorat să solvească toate dările pu
blice după venitele sale adecă jumătate din suma cu 
care se impozitează parohul. 

Alesul va fi obligat să catehizeze elevii dela 
şcoala primară din loc. 

Recurenţii sunt poftiţi ca petiţiile lor de concurs 
să le înainteze adjustate conf. Regulamentului p. parohii 
şi adresate Consiliului par. din Hălmăgei, pe calea 
oficiului ppesc din Hălmaglu în termlnul susindicat, 
să se prezinte sub durata concursului şi cu învoirea 
protopopului tractului în sf. biserică din Hălmăgei 
spre a servi ori a predica, făcându-se astfel cunoscut 
poporului; cei din alta eparhie sunt avizaţi să prezin
te act de învoială dela P . S. D. Episcop ai eparhiei 
Aradului de a putea concura la aceasta parohie. 

Parohia este de clasa I. însă în lipsa recurenţi
lor de clasă prima se admit şi recurenţi cu cvalifl-
caţie de clasa 11 

Din şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 
Hălmăgei dela 9 Sept. 1929. 

Ioan Nicula m. p. Ioan Popescu m. p. 
paroh preş. consiliului par. notar 

In conţelegere cu: Cornel Lazar 
protopopul Hălmagiului. 2—3 

Conform rezoiuţiunii Ven. Consiliu Eparhial Nr. 
5512 | 1929, pentru îndeplinirea parohiei întâia va
cantă din Macea, care este de clasa primă, se publică 
concurs cu termin de 30 zile socotite dela prima 
publicare în organul „Biserica şi Şcoala", 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. una sesiune parohială în extindere de 32 

jughere cadastrale cu drept de păşnnat. 

2. 1 şi jumătate teren arabil ca bir parohial, 
3. stolole legale, 
4. întregirea dotaţiei dela Stat. 
5. locuinţă în natură cu grădină. 
Preotul ales va trebui să catehizeze la şcoalele 

din loc. Va suporta toate impozitele după întreg venitul 
său predţesc. 

Parohia fiind de clasa primă, recurenţii vor avea 
să prezinte dovezi despre pregătire recerută pentru 
parohii de clasa primă şi despre 8 clase de liceu şl 
bacalaureat. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a Protopopului 
tractual, se vor prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare în sfânta Biserică din Macea, pentru a-şl a-
răta dexteritatea în rituale şi oratorie. Cererile însoţite 
de anexele necesare, adresate consiliului parohial din 
Macea, se vor înainta în termin concursual. Oficiului 
Protopopesc din Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la cererea 
de concurs actul de învoire din partea Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop diecezan. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Macea. 
In înţelegere cu : 1 raion Vaţianu m.p. 

3—3 protopop 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Mădrigesti CU filia 
Şoimuş-Buceava, se publică concurs repeţit cu termin de 
30 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesia parohială 32 juph. pământ arător şi iânaţ dela 

matră; cu ref. agrară s'a primit 16 jug. fânaţ cu prunişte în 
Ş. Buceava, pentru care parohia nu ia răspunderea. 

2. Birul legal din matră şi filie indus din oficiu conf. 
ord. V. Consiliu Ep. Nr. 1630 | 928; 

3. Stole legale. 
4. Casă parohială corespunzătoare în matră; 
5 întregirea de salar dela Stat, pe care parohia nu o 

garantează. 
6. Parohia e de clasa II, dar se admit reflectanţi şi de 

clasa III. 
Alesul va predica regulat, va catehiza şi va solvi dările 

după beneficiul său. 
Cererea de concurs adresată consiliului parohial din Mi

drigestl, se va inainta Oficiului Protopopesc din Gurahonţ în 
terminul concursual. Reflectanţii în conf, cu Regulamentul pentru 
parohii se vor prezenta în sf. biserică, spre a-şi arăta des
teritatea în rituale şi oratorie. Cei din alte dieceze vor produce 
act dela Prea Sf. Sa Domnul Episcop eparhial al nostru. 

Consiliul Parohial 
In conţelegere cu: Const. Lazar protopop. 

2—3 

Redactor responzabil: SIMI0N S T A N A . 




